IpakTuyeckoe 3ansiTue Ne25
Tema: «Pemenue 1 pepeHIUAIBLHBIX YPABHEHUI BBICIINX OPSAAKOB,
AOIYCKAIOIIHE MOHUKEHHNE MOPAIKA,
Heasn: 3akpenuts ymeHus pemarsb AuddepeHnnanbable ypaBHEHUs BTOPOTO MOPSIKA.
OOopynoBaHmne 1 MaTepHaJIbl: TETPAb, PyUKa.
Bpems BbInosiHeHus: 2 yaca.

IHopsinok npoBeneHusi padoTbl

Teoperuyeckunii MmaTepuall
JInneiinbie oqHOpoAHbIe NU(depeHIHANbHbIC YPABHEHUS] BTOPOI0 MOPAIKA C
NOCTOSTHHBIMH KO3(pPHIHEeHTAMH

Oro ypasuenus Buga y" + py'+qy =0, 1€ P U — HEKOTOPBIE IEHCTBUTENbHbIE YHCIIA.
3amennB B HeM Y' Ha k?, y' — Ha K m y — Ha k® =1, momyanm k2 + pk+gq=0 -

xapaxkmepucmuieckoe ypasHeHue.
Bua o6mero pemennst ypaBHeHus1 (1) 3aBHCHT 0T KOpHeH XapaKTepHCTHYECKOT0

ypaBHEHMs!
Kopun k% + pk+q=0 Ob6uee pernenne y" + py' +qy =0
Ky, k, — aeficrBuTenbHbIe uncna U K, =k, y=Cse kx| C,e kox
Ky, k, — neiicrBuTensrbie uncna u k, =k, =k y= ek (Cl + sz)
ti :, Olk_2 y — KOMIUIEKCHBIE d4HCTa: K, =a+if —— (Cl c0s f+C, sin ,BX)

Ipumep. Haiitn obmee pemenne muddepennuansaoro ypasHenus: a) 4y" —4y'+y=0;
6) y"—3y'=0; B) y"—2y'+10y = 0.
Pemenue.

JUTsl KaXI0TO W3 JaHHBIX yPaBHEHHH COCTAaBISIEM XapaKTEPHCTHUECKOE YPaBHCHUE H
periraeM ero. I1o Buy MOJydeHHBIX KOPHEH 3amuceiBacM o0liee perreHne audpdepeHnnaaTbHoro
ypaBHeHUs (CM. TaOII.):

a) 4k%? -4k +1=0 , KODHH | _ | — 1 _ jeiictBuTenbHBIE M paBHBIE, MOdTOMY oOOIIEe
2

peleHne ypaBHEHHS Y = X2 (Cl +C, X);
6) k?-3k=0, k(k—3)=0, xopun k; =0, K, =3 — neiictBurenbuple U pasiuuHbie,
103TOMy 00LIee PeLCHHe ypaBHeHns Y = Cle0~x + C263X =C, + C2e3x;

B) k? -2k +10=0, KOpHH K, , =1+ 3i — KOMIUIEKCHO-CONMPSIKEHHBIE, M03TOMYy o00imee

pelieHue ypaBHeHus Yy = e” (Cl COS 3X + C2 sin 3X).

JInneiHble HEOAHOPOAHBIE MU PepeHIHANbHbIE YPABHEHHA BTOPOI0 NMOPAIKA ¢
NMOCTOSTHHBIMH KO3(pPHUIHEHTAMH

OTo ypaBHenus Buna y" + py’ +qy = f(x), ero pemenue:y, =Y, +VY,, -
CTpyKTypa 4acTHOI'O pelienust onpe/esieTcsi IpaBoi 4acTbio f(x) ypaBHeHHs

Ne Bun f(x) Crpyktypa y,




yll.H. = XrQn (X):
] -
L f(x)=Py(x)=aoX" +ax"~ +...+ay, = xr(AOx” + AX" L+ An),
. P (X) — MHOrowieH crenenu N e 0, ky, #0,
2{1, k, =0.
yll.H. = XrQn (X)emx’
0, ki, #m
2 f(x)=P.(x mx 1 M2 ’
() n()e rae r= 1’ kl:m,
2, k172 =m.
Y., =X"(Acoshx+ Bsinbx),
3. | f(x)=M cosbx+ Nsinbx 0, k, #ib,
( ) rae p_ 1 _
B rtabmuue a,y,a,..,a,, m, b, M , N — wusBecTHble 4ucia, k, » K, — xopnu
XapaKTepUCTHICCKOro ypaHeHus, Aj, A, ..., A, , A, B — HeussecTHble KOI((PHINCHTSL,

KOTOPBIE ~ HAXOJATCS MYTEM MOJICTAHOBKM Y, .~ B  MCXOJHOE YypaBHEHHE (memod
HeonpeoesenHbIX Kodphuyuenmos).

Ipumep. OnpenennTh W 3amucaTh CTPYKTYpy YacTHOTO pemeHus Y, ,  ypaBHEHUs

y”+36y = f(X) mo Buay (QyHKIHH f(X) , eclmm  a) f(X)=4XE_X ;
6) f(x)=2sin6x.

Peluenue.

HaxouM KopHH XapakTephcTiueckoro ypastenns: K2 +36 =0, K, , ==61.
a) Tak kax f(X): 4xe™ = Pl(x)emx , TIIe Pl(x): 4x, m=-1 (cayqait 2 B Tabm. 2.2), TO
9aCTHOE PeIlICHHE UMeeT Buy Y, = Xle(X)e_X =(Ax+B) ™.

I =0, 1. k. cpenn KOpHeil XapaKTEPUCTHYECKOTO yPABHEHNUS HET PABHBIX — 1.
6) ITockoneky f (X) =2sin6x =0-c0S6X+2siN6X (cmyuait3 Bra6m. 2.2): M =0 ,

N=2,b=6),10 y,, =x(Acoséx+Bsin6x),

MHOXKHTENL X IOSBUIICI IIOoTOMY, 4TO 6| ABJICTCA KOPHEM XapaKTCPUCTUUCCKOI'O YPaBHCHUA.

JAuddepennuanbubie ypaBHEeHHs BTOPOro MOPSAAKA, JONMYCKAIOIIME OHUKEHUE TOPSAIKA
1.Ecniu  muddepennmansioe  ypaBHeHne wumeer Bua Y' = f(X) , To OHO permaercs

[0CJIEI0BATEIBHBIM HHTETPUPOBAHUEM.

2.Ecnu B 3amuch ypaBHEHHs HE BXOauT QyHkuus Y(X), T.e. oo umeer Bug G(X,y',y") =0, to
! n

, =y,

!

TaKO€ YPaBHEHUE MOYKHO PEIIUTh, HAM/si BCTIOMOTATEIbHYIO QYHKIUIO Z = Y
IIpumep: Pemuth ypaBuenue Xy'+ Yy =0.

!

Pemenue: [Tonoxum z=Yy', z2'=y".

Hcxonnoe ypaBHeHue npumet Bua X2'+z2=0.
OTO0 ypaBHEHHE NIEPBOTO MOPSAKA C Pa3AeIAIOIUMUCS EPEMEHHBIMH.




dz dx
z X
dz  pdx
2 Jx
z2=C,/x
BosBpamasce k nepBoHavanbHON (PyHKIMH, IOTy4aeM ypaBHEHUE
y'=C,/x
dy =C,dx/x
y=C,In|x|+C,

3.Ecnu B 3amuch ypaBHEHUsI HE BXOJUT MepeMeHHas X, T.e. oo umeet Bua G(Y,Yy',y") =0,1o
! n
, 2'1=Yy".

!

TaKO€ YpaBHEHUE MOXKHO PEIINTh, HAW/ISI BCIOMOTaTeNIbHYIO QyHKIHI0 Z = Z(Y) =Y

Ipuwmep: Pemts ypasuenne 2yy" = (y')* +1.

!

Pemenue: Tonoxum z =z(y) =Y', 2'z2=Yy". Ucxoanoe ypasHeHHe ipuMeT BUA 2yzz' = 2° +1

DTO ypaBHEHHE TIEPBOTO MOPSJIKA C Pa3ICISIONIUMUCS IEPEMEHHBIMU.

220z _d_y
22+1 vy
d(22+1)_ dy
J 22 +1 _Iy

Bo3sBpamiasce k nepBoHayanbHOM (PYHKIIUH, OTy4aeM ypaBHEHHE

y =+ Gy

+ dy = dx ij dy :Idx
\/Cly_l Cly_l

2
J_r,/Cly—lz%(x+C2) Cly—lchl(x+C2)2

Bapmuanr 1

1. Haiitu oGee pemenue quddepeHINaIbHbIX YpaBHEHU]:
1) y =2y +10y=0, 2)y -2y =0; 3)y+y-2y=0.

2. 3anucaTh CTPYKTYpY YacTHOTO pEIIEHHs JIMHEHHOTO HEOJHOPOJHOTO YPaBHEHUS IO
BUY MTPABOI YacCTH.



2y =7y +3y="f(x) a) f(x)=(2x+1)e*; 6) f(x)=cos3x
. Haiit obmiee pemenne auddepeHnnanbHbIX ypaBHEHUI:

1) y +36y=xe"; 2) Yy +4y +20y =4c0s4x —52sin4x.

. Haiitu obmee permenne quddepeHnnaI-HOr0 YpaBHEHUS

1) y =sinx; 2y =e*.

. Haiitu pemenue nuddepeHuaibHOro ypaBHeHus, 10MyCKAIOIIEro MOHIKEHNE OPSAKa.

1) Xy +x°y =1, 2) y-y"+(y')2=0, y(0)=1, y (0)=1.

Bapuanr 2

. Haiitu obmee permenne quddepeHnnanbHbIX YpaBHEHUMN:

1) 4y -8y +3y=0; 2)y -3y =0; 3y -2y +10y=0.

. 3amucarb CTPYKTYpPY YaCTHOTO PEIICHUS JMHEHHOIO HEOTHOPOJHOTO YPAaBHEHHS IO

BHJ1y IIPABOM YacCTH:

2y -9y +4y="f(x) a) f(x)=-2e"; 6) f(x)=5cos4x.
. Haiitu obmiee pemenne nquddepeHnnaibHbIX YpaBHEHUN:

1) y +6y +9y=4e"; 2) Y +5Y =2c0s3x +4sin3X.
. Haiitu obmee pemenne nuddepeHnnaibHOro ypaBHEHUS:

o1
1 =— 2 =— .
) X )Y sin®2x
. Haiitu pemmenne muddepeHmaabHoro ypaBHEH!s, JOMYCKAIOIEr0 OHIKEHNE MOPSIIKa.
. < ; \2 :
1) xy -y =x%", 2)2y-y =(y) . y(0)=1, y(0)=L.
Bapuanr 3

. Haiitu obmee pemenne nuddepeHnraibHbIX YpaBHCHHN:

1)y +y -6y=0, 2)y +9y =0; 3)y —4y +20y=0.

. 3ammcarth CTPYKTYPY YaCTHOI'O pCHICHUsA JIMHEHHOTO HCOJHOPOAHOI'O YpPAaBHCHUA 110

BUOY npaBoﬁ 4acCTu.

y —y+y="F(x) a f(x)=10cosx; 6) f(x)=7x+2.
. Haiitu obmee permenue quddepeHnnanbHbIX YpaBHEHUN:
1) y —12y +40y = 2e®; 2) y —14y +49y =144sin7x.
. Haiitu obmiee pemenne auddepeHnnanbHOro ypaBHeHUS:
1)y =——; 2)y =CosX+e
COS™ X
. Haiitu pemmenne muddepeHnaapHoro ypaBHeHHs, TOTYCKAIOIIEro MOHMKEHUE MOPSIIKa.
. : . 1 1 .
1) X’y +xy =1, )y =—7— ,y(0)=—,y(0):x/§.
(2y’) 2



Bapmuanr 4

Haiitu oOmmee pemenne nuddepeHnanbHbIX YpaBHEHHIHA:

1)y —4y =0; 2) Yy +2y +17y=0; 3)y -y -12y=0.
3anucaTh CTPYKTYPY YacTHOTO PEIIEHUs JIMHEHHOIO HEOJHOPOJHOTO YpPaBHEHUS IO
BHJy IIPABOM 4acCTH.

y +49y="f(x) a) f(x)=x>+4x; 6) f(x)=3sin7x.
Haiitu oOmmee pemenne nuddhepeHInanbHbIX YPaBHEHHIHA:
1)y +2y +y=2e"%; 2) 4y —4y =y =-25C0SX.
Haiitu o6miee pemenue nuddepeHInaIbHOTO YpaBHCHHMS:
)y =——; 2)y =4c0s2X.
X“+1
Haiitu pemenne nuddepeHnmansHoro ypaBHeHHS, TOYCKAIOMIET0 TOHMKEHNE TTOPS/IKA.
)Xy =y +x%, 2)y =2-y,y(0)=2, y(0)=2.

KoHTpoJibHBbIE BONIPOCHI:

1.

2.
3.

3anumure 00bIKHOBEHHOE AU(epeHnnanbHOe ypaBHEHHE ! -ro mopsaka B 00IEM BHIE
Y PaCKpPOMTE CMBICI BCEX BXOAIINX B YPAaBHEHNE BEJIUYHH.

Kax onpenensiercs mopsiaok nuddepeHnuaibHOro ypaBHeHNs?

3anmcats muddepeHnnansHoe ypaBHEHUE [ -ro mopsgka, pa3peleHHOe OTHOCHTEIBHO
MPOU3BOJHOM.

OOBSICHUTH Ha3HAYCHHUE HAYATBHBIX YCIOBUM MU PEpEeHITNATBHOTO YPaBHEHUS.



